

青铜古韵绽放新黄材

昔年是“国宝”四羊方尊的发现地，如今党建引领农文旅融合发展绘就乡村振兴画卷

长沙晚报全媒体记者 张禹 通讯员 杨亮

黄材，经历了五千年岁月洗礼的历史名镇，孕育了举世闻名的炭河里青铜文化。岁月轮转，如今的她又是怎样的风姿？

近年来，黄材镇坚持党建引领，围绕核心景区炭河古城，深入实施“党建+旅游”战略，大力推动三产发展，带动黄材镇周边6000余人实现就业，拉动全域数十亿元的产业发展，形成农文旅融合产业发展格局，走出一条独具特色的党建引领乡村振兴之路。

“三长”来服务 “青铜王国”探索者络绎不绝

记者驱车到达炭河里青铜王国研学营地，只见房屋整齐规范，家家户户门前屋后地面干净整洁，虽已入冬，却绿草如茵，暖阳下鸡冠花开得正艳。

民宿老板娘姜胜良、吴运林夫妇正忙得不可开交，清扫卫生、整理床上用品、准备晚餐……当晚，会有20位前来“青铜王国”研学的学生入住他家。

姜胜良家推门可见炭河古城，地理位置优越，夫妻俩一合计，报名将空余房间与青铜王国研学营地民宿项目签了约。

“我们家是9间房、42个床位，还可以承包学生的伙食，这样一来，闲置房和闲人都有了工作，有了收入。”姜胜良夫妇算了一下账，今年依托研学基地，夫妻俩足不出户就赚到约4万元。

在周围邻居们的举荐下，姜胜良今年还增加了一个新身份——邻长。他平时在经营之余，总要去周围转转看看，哪里有纠纷就帮忙调解，哪里有垃圾就顺手清掉，因为他觉得乡村治理好，“腰包才能鼓”。

像姜胜良这样，既是民宿老板，又是片组邻“三长”的共有18人，占经营民宿农户的62%。他们既是研学营地的经营者，更是基层治理的参与者、维护者，有力助推了乡风更优、环境更佳。

2021年，黄材镇镇村开始与湖南海外旅游宁乡国际旅行社合作开发“青铜王国”，以“党总支+旅行社+村集体+农户”模式开始运营，农户通过专业培训，取得餐饮、客房服务上岗证，村上统一配套设施，统一服务标准，统一住宿标准。

“开始村民都不想参与进来，经过我们不断推广游说，终于在2022年底，首批17户农户响应加入。”黄材村党总支书记、村主任姜文伟笑着说，以前是怎么都劝不动，现在是追着想加入，



今年，位于宁乡黄材镇的炭河里青铜王国研学营地已接待团队2万多人，营收超过100万元。长沙晚报全媒体记者 张禹 摄

目前加入的农户有30户，接待床位达1000个。

今年，“青铜王国”已接待来自长株潭、娄底、邵阳等地的研学团队2万多人，营收超过100万元。姜文伟介绍说，研学团队还带动周边农户通过销售土特产、零食等增收数十万元，可以为村集体增收50万元左右，为景区带来400万元以上营收。

党员作示范 “唐辣子”加工厂生产不停

2017年，唐正良、张命连夫妻俩带着在广州经营了多年的“唐辣子”品牌回到了黄材镇沩滨村，这家以辣椒为主要原料的现代化大型农副产品加工企业，占地面积总计约1.2万平方米，年生产总规模可达2亿元，拥有以“公司+合作社+农户”模式建立的辣椒育苗、种植基地共6800余亩，在2020年被认定为湖南省农业产业化龙头企业，年产辣椒酱达6000多吨。

“我跟着一起种辣椒6年了，种植面积有100亩，每年辣椒都是卖给‘唐辣子’。”沩滨村种植大户童景荣告诉记者，有了“唐辣子”收购辣椒保证销路，他就会一直种下去。

“唐辣子”负责人张命连是一名党员，在回乡创业之初，就秉承着带领乡亲们致富的初心。她告诉记者：“唐辣子可以帮助农户解决辣椒滞销之忧，辣椒市场价格高的话，农户可以自己售卖，市场价格低的话，我们以保底

价格收购。”经过几年的努力，张命连当时的承诺已经兑现，目前全镇参与辣椒种植100亩以上大户有38户，散户种植的有100多户，今年还带动宁乡对口帮扶的沩滨村农民一起种植辣椒，平均每亩辣椒可以为村民增收1000多元。

据了解，今年“唐辣子”累计带动周边农户用工20万人次，为困难劳动力提供就业岗位3000多个，实现劳务创收300多万元。除此之外，“唐辣子”还会每年保底支付集体经济组织分红资金约19.9万元。

今年10月份，“唐辣子”线上营销团队正式组建，结合线下实体店营销，充分挖掘当地“土特产”，通过电商直播基地进行推广。

“上线的红薯粉、萝卜菜等特别受欢迎，供不应求。”挖掘到了商机的张命连，又开始鼓励辣椒种植户一起种萝卜，也承诺保底收购。

“今年的辣椒收获之后，我把地里全部种上了萝卜，又多了一条增收路。”童景荣笑着说，跟着“唐辣子”一起干肯定不吃亏。

支部来搭桥 “百果园”采摘客四季不断

2018年，炭河古城开业，往来如织的游人让这里重现千年前的繁华景象。这也让镇村看到了农文旅融合发展的广阔前景，黄材村党总支积极号召致富能人回乡发展。

尹富冬积极响应迅速行动，成立了建富

农业开发有限公司，流转了村里200多亩地，种植了火龙果、草莓、黄桃、李子等28种水果，“百果园”里一年四季能够不间断供应水果。

“我这里产出的水果根本不用自己找销路，都是来往的游客采摘带走了！”尹富冬告诉记者，在百果园“上班”的村民多的时候超30人。“不算土地流转的费用，我一年人工工资支出达20多万元，2023年水果销售超过70万元。”

村民在百果园里的主要工作是给果树修剪枝叶、除草。“果园长期有事做，离家也近，我每年能从这里领走2万至3万元工资，顾家赚钱两不误。”村民熊旭良介绍。

目前黄材镇共有824家企业、45家专业合作社和家庭农场，累计种植水果面积超3500亩、产量5250吨，年产值约4200万元。

“农文旅融合发展为黄材带来了人气，不仅引来外地游客，也吸引村民返乡创业；凝聚了财富，带动了村集体经济增收，实现村民在家门口就业增收；赋予了灵气，促进乡村旅游产业实现可持续的高质量发展。”黄材镇党委书记戴永星表示，该镇将坚持以党建为引领，继续挖掘、利用好资源资产优势，转化为发展优势，探索完善农文旅融合赋能乡村振兴的“新黄材模式”。



140元/天，湖南拟新设“免陪照护服务”价格项目

长沙晚报12月7日讯(全媒体记者 徐媛 通讯员 欧阳振华) 记者6日从湖南省医保局获悉，为进一步规范护理类医疗服务价格项目管理，并满足人民群众多元化护理服务需求，省医疗保障局调整我省现行护理类项目并调整制定了价格。从发布的《关于规范护理类医疗服务价格项目的公示》中发现，拟新增设立“免陪照护服务”价格项目，同步废止了22个现行护理类项目，修订导尿管项目。公示期为2024年12月5日至12月11日。

记者从湖南省医保局公示的《湖南省护理类医疗服务项目价格表》看到，我省护理价格项目已经统一分类，包括分级护理、专科护理、专项护理三大类，整合为22项价格项目。

在所有的护理项目中，分级护理中的特级护理所设定的基准价格最高，为160元/日，儿童可加收30%。其服务产出包含：为病情危重，随时可能发生病情

变化需要进行监护、抢救的患者提供护理；各种复杂或大手术后、严重创伤或大面积烧伤的患者提供的相关护理。

根据要求，护理类项目实行通用型项目管理，制定政府指导价，各地按基准价上浮不超过10%，下浮不超过15%。其中，在长部省属医院可按基准价上浮10%；紧密型县域医共体通用型项目执行政府基准价下浮15%统一管理。

调整新增设立“免陪照护服务”价格项目，制定全省统一的价格基准，基准价为140元/日，实行政府指导价管理，在长部省属医疗机构可上浮至154元/日。

根据规定，“免陪照护”仅适用于特级护理、I级护理服务患者，指医疗机构在开展特级护理、I级护理服务的基础上同时提供免陪照护服务的，可在特级护理、I级护理收费的同时，收取该项目费用，且暂不纳入医保报销。

上接1版①

白庭路北起长沙市含浦大道，南至湘潭界银盖路，是一条南北向的重要融城主干道，全长约15.15公里，共分5段，目前已全线启动建设。其中，巴溪大道—红桥大道、白泉路—X082两段已完成建设，含浦大道—巴溪大道段正

在进行土方、桥梁桩基及隧道进洞施工，红桥大道—白泉路段全线路基已基本拉通，即将启动水稳施工。

项目完工之后，从湘潭到长沙将更加方便，对于完善长株潭都市圈路网，助推长株潭一体化发展具有重要作用。

上接1版②

“客户就在我们公司，焦急万分”

“太感谢你们了，这名外籍旅客是我们的客户，乘坐G1365次在南昌西下车，却把自己的背包丢了，客户就在我们公司，焦急万分，准备过一天就回国了，你们真是帮了个大忙。”电话那头一名女士激动地说道。随后，通过微信视频，核对了外籍旅客护照信息，并由

外籍旅客亲自确认了遗失物品齐全完好。该女士表示，外籍客户急着回国，自己会尽快代为领取。

12月6日19时，长沙动车所派班室里，雷阳与失主的代领人于女士当面办理了旅客遗失物品交接。于女士说，铁路部门从发现到顺利归还旅客遗失物品，不到20个小时，让外籍旅客能如期回国，她对铁路部门的工作表示感谢和高度赞扬。

健康

责编/徐媛 美编/何朝霞 校对/欧艳

喝了一口“矿泉水”，男子住进ICU

专家提示：“液体错装”害人不少！切忌将有害化学制剂装入饮料罐(瓶)内，更不要与生活用品混放

长沙晚报全媒体记者 杨云龙 通讯员 石文婷 洪佳丽 纪娜

日常工作、生活中经常会用到化学制剂，如果没有妥善区分和存放，可能会导致严重后果。近日，装修工人刘师傅随手拿起桌上的一瓶“矿泉水”喝了一口，即刻出现头晕症状，他凑近一闻才发现自己误喝了装在矿泉水瓶里的“香蕉水”，被送到长沙市第四医院急诊急救中心救治。

急诊急救中心主任、主任医师黄艳表示，像这样把农药、香蕉水、洗涤剂当作“矿泉水”误喝的患者，急诊急救中心每年都会接诊多例。生活中，要注意不要将有害化学制剂盛放在饮料罐(瓶)内，更不要和生活用品混放在一起。一旦误喝有毒化学制剂，要及时拨打120急救电话送医救治。

喝了一口“矿泉水”，男子差点把命丢了

“我只喝了一口，就躺这儿了！”躺在长沙市第四医院病床上的刘师傅回忆起3天前的惊心动魄，至今心有余悸，“我从没想过，自己喝口水差点把命丢了，幸好及时到医院进行了抢救！”

近日，装修工人刘师傅一大早就在工地忙活，口渴时，他随手拿起桌上的一瓶“矿泉水”，拧开盖子就喝了一口。喝完后，他感觉水的味道不对，有一股刺鼻的味道，之后出现头晕症状，他凑近一闻才发现自己误喝了装在矿泉水瓶里的香蕉水。

工友们立即把刘师傅送到工地附近的社区卫生服务中心进行洗胃，然后拨打了120急救电话。

院前急救医生接到任务后，迅速将刘师傅送到长沙市第四医院。接到电话通知的长沙市第四医院急诊急救中心医护团队紧急做好抢救准备。

120救护车抵达医院时，刘师傅已出现剧烈呕吐、躁动不安等症状，身上也散发着浓浓的异味。

长沙市第四医院急诊急救中心医护团队立即开通绿色通道，为刘师傅换上干净衣服，并快速予以吸氧、心电监护、洗胃、导泻、运用活性炭吸附毒物、减少吸收、给予补液利尿等急救措施，同时准备血液灌流。



急诊室里的健康警示

然而，刘师傅的情况还是非常糟糕，逐渐出现意识障碍、氧合指数下降、血压下降。急诊急救团队立即予以气管插管进行机械通气，化验结果显示患者已经出现肝、肾功能损害，心肌酶异常。由于病情严重，随时都会有生命危险，刘师傅被送入急诊ICU继续抢救治疗，同时进行血液净化。

急诊急救团队为刘师傅进行血液净化治疗和呼吸支持、循环支持等综合治疗后，第二天早上，他的神志清楚了，第三天他由急诊ICU转入普通病房。



本版漫画何朝霞

因为“液体错装”，每年接诊多例误服病患

香蕉水又名“天那水”，硝基油漆稀释剂，是甲苯、醋酸丁酯、环己酮、醋酸异戊酯、乙二醇醚醋酸酯等多种有机溶剂的混合物，是一种无色、透明、易燃、易挥发的液体，微溶于水，能溶于多种有机溶剂，主要用于油性涂料、喷漆等溶剂和稀释剂。因其有较浓的香蕉水气味，故名“香蕉水”。

黄艳解释，香蕉水是一种剧毒化学用品，皮肤接触、口服、呼吸道吸收均可中毒，对人体毒性作用较强。中毒后会出现恶心、呕吐、谵妄、嗜睡等症状，甚至昏迷，严重的可发生DIC(弥散性血管内凝血)、肾功能衰竭、呼吸衰竭、循环衰竭等多脏器功能衰竭。它的致死剂量小，人口服数毫升若救治不及时，即可中毒致死，病死率极高。

“像这样的误服，急诊急救中心

每年都会接诊多例。”黄艳介绍，前不久，68岁的陈阿姨因为喝了一口“绿茶”被送到长沙市第四医院急诊急救中心，医生问情况，她说：“我忘了洁厕剂装在绿茶饮料瓶里，就喝了一口。”

无独有偶，林先生来到长沙市第四医院急诊急救中心的时候，抱着孩子焦急万分地喊：“医生快来啊！84消毒液放在矿泉水瓶里，孩子喝下去了！”

这类病患以老人、儿童居多，误喝的液体包括农药、香蕉水、松香水(一种化学制剂，通常用作稀释油漆，在建筑工地等常见，长期吸入会致癌，或使各项器官衰竭)、洗涤剂、消毒液、洁厕剂等。这些化学制剂大多是被装进饮料瓶或矿泉水瓶等容器内引起的误服。

不要将有害化学制剂存放在饮料罐(瓶)内

“预防胜于治疗。”黄艳提醒市民，在使用、储存化学制剂时一定要谨慎，注意这些方面：不要将有害的化学制剂存放在饮料罐(瓶)内，更不要和生活用品混放在一起。如果需要存放，最好在瓶子外面贴上提示标签，妥善放置，避免误服。

建议使用专门的分装瓶，并存放在特定区域，不要与食品交叉存放，不要放置在老人、小孩易触及的地方，防止被误服。如果怀疑中毒，要及时拨打120急救电话或者前往就近医院就诊，以免耽误最佳治疗时机。

误服化学制剂后怎么办？

首先要判断是否能催吐。最重要的评判标准就是看患者意识是否清醒。如果患者意识不清，就不能催吐，否则可能导致误吸窒息，这时应拨打120急救电话尽快送医。如果患者意识清醒，应立即催吐。

成人通常先喝300毫升左右的水，水的温度最好接近体温；然后用手指刺激舌根，引起呕吐，把刚才喝的水连同胃里的化学制剂一起吐出来。

反复催吐数次，尽量排空胃部。催吐结束后，收集呕吐物或存放化学制剂的饮料罐(瓶)，尽快送医院进行相关检查和治疗。



如误服具有腐蚀性的液体，立即予以牛奶和鸡蛋清口服，避免胃肠穿孔，并立即送往医院救治。

三湘名医在线

急诊急救故事

